

[首页](#)

[时政快递](#)

[通知公告](#)

[教育园地](#)

[支部活动](#)

[网上党校](#)

[网上支部](#)

[党费缴纳](#)

[会议讨论](#)

[投票表决](#)

[办事指南](#)

当前位置: [首页](#) >> [党史之窗](#) >> 正文

坚守正义事业 迎接光明未来——重温毛主席《论持久战》有感

发布时间：2019-08-20

阅读次数：378次

2019年08月19日07:55 来源：湖南日报

原标题：坚守正义事业 迎接光明未来

全党正在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，此时此刻，重温毛泽东同志的《论持久战》，对于我们更加全面地学习和领会习近平总书记对国际国内形势的重要判断，更加深刻地把握“我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”的内涵和实质，更加坚定实现中华民族伟大复兴历史使命的信念和意志，无疑将带来“温故而知新”的思考和启迪。

1938年5月，抗日战争进入第10个月。一方面，日军势头凶猛，北京、天津、上海、南京相继陷落，武汉危急；另一方面，八路军115师取得平型关首胜，国民党军队取得台儿庄大捷。面对错综复杂的战争局势，在政治、军事、社会各阶层，众说纷纭、观点林立，尤以“亡国论”和“速胜论”为代表的两大论调此起彼伏，一时间国民思想陷入迷茫，何去何从莫衷一是。针对这种情况，毛主席在延安的窑洞里，深入总结十个月的战争实践，用8天9夜写下了5万多字的鸿篇巨制——《论持久战》。这部伟大著作，通篇贯穿了辩证唯物主义的世界观和方法论，以哲学的思辨、恢宏的视野和敏锐的洞察，抽丝剥茧般地深刻分析了世情、国情和战情，有力驳斥了“亡国论”和“速胜论”，科学预见抗战必将经过战略防御、战略相持、战略反攻3个阶段，雄辩地作出了“抗日战争是持久战”“最后胜利是中国的”的结论。《论持久战》的发表，回答了困扰国民思想的种种疑问，指明了抗战的重大方略、根本原则和战术战法，坚定了全民族抗战的信心决心，为夺取抗战全面胜利作出了巨大的历史性贡献。

18年后的1956年，日本前关东军参谋长远藤三郎，在北京见到他毕生最崇敬的对手毛主席时，把祖传宝刀献给毛主席。此前，他苦思不解，当时实力远强于中国的日本为什么会战败？直到他读了《论持久战》，一夜之间觉悟了，意识到中日之间的较量，不仅是军事上的较量、现代化上的较量、国与国之间的较量，更是政治上的较量、意志上的较量、全球战略的较量。这既是一个战败者的深刻反思，更是对伟大对手的由衷诚服。

81年后的今日之中国，在中国共产党的坚强领导和团结带领下，实现了从站起来、富起来到强起来的历史性跨越，成为世界第二大经济体，日益走近世界舞台中央，正阔步迈向中华民族伟大复兴的光明前景。但是，前进的道路上并不太平，也面临很多风险挑战。特别是一些西方政客，把中国的崛起看作是“最大的危险”，妄图阻挠我国发展、阻断民族复兴。罔顾事实，抹黑中国者有之；别有用心，孤立中国者有之；兜售“中国威胁论”，给中国制造麻烦者有之；奉行霸权主义，向中国施压力、设陷阱、围追堵截者有之；幕后操纵、煽风点火，插手干预我内政者有之。面对严峻复杂的国际环境，面对世界百年未有之大变局，面对具有许多新的历史特点的伟大斗争，习近平总书记深刻指出，“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力”“任何贪图享受、消极懈怠、回避矛盾思想和行为都是错误的”“中国决不会以牺牲别国利益为代价来发展自己，也决不放弃自己的正当权益，任何人不要幻想让中国吞下损害自身利益的苦果”。这些铿锵有力的声音，与毛主席当年的精辟论述，既宏识相通，又闪耀着新时代的伟大光芒。

正义与非正义：人间正道是沧桑

《论持久战》开宗明义分析指出，日本的侵略战争是非正义的、退步的、野蛮的，中国的抗战是正义的、进步的；日本正处于法西斯国家大崩溃的前夜，它的战争是带最后挣扎性的冒险战争，中国是如日方升的国家，有了新的人、新的政党、新的军队和新的抗日政策。毛主席一针见血地指出，“凡属正义的革命的战争，其力量是很大的”“日本战争的退步性和野蛮性是日本战争必然失败的主要根据。”

历史走到今天，正义与非正义的较量仍在继续。强权国家为巩固其“世界霸主”地位，对中国等与之形成平等竞争关系的国家，大搞极限施压，惯用关税武器，实施长臂管辖，甚至动用国家力量对一些市场主体进行打击，可谓无所不用其极。奉行霸权主义、强权政治，同和平与发展的时代主题背道而驰；秉持冷战思维、零和博弈，同和平共处、合作共赢的国际关系准则格格不入；推行单边主义、保护主义，同经济全球化的浩浩大势逆流而动；退出伊核协议、中导条约、巴黎协定，成为国际法和国际规则的最大破坏者……这些恶劣行径，不仅暴露了强权国家的战略迷误和内心恐慌，而且给世界经济增长蒙上了阴影，给国际规则秩序造成了严重破坏，给全球带来了新的不安和“硝烟”。

与之相反，我国始终坚持和平发展道路，着力推动构建人类命运共同体。坚定维护国际公平正义，坚决反对干涉别国内政、反对以强凌弱；积极促进“一带一路”国际合作，打造国际合作新平台，增添共同发展新动力；坚决维护多边主义和国际经贸规则，推动建设开放型世界经济……中国共产党向全世界庄严

宣示：中国决不以牺牲别国利益为代价来发展自己！中国永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围！中国开放的大门永远不会关闭，只会越开越大！目前，我国已成为**120**多个国家的最大贸易伙伴，同**150**多个国家和国际性组织签订了“一带一路”合作协议；**2013**年以来，我国对世界经济增长的贡献率持续保持在**30%**左右。事实证明，中国共产党不仅是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党；中国特色社会主义道路是正义之路、光明之路，中国的改革开放发展符合大势、顺应人心。

中国的先哲们早就参透了世间“大道”：邪不压正，正义必胜；得道多助，失道寡助。正如习近平总书记指出的，“让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流，是不可能的，也是不符合历史潮流的”。联合国秘书长古特雷斯称，“今天的世界，比以往任何时候都更需要多边主义”。德国新闻电视台评论称，“一直以来，中国采取克制态度并制定多项开放新政……现在，天平已经向中国一方倾斜。”经济全球化的趋势不可逆转，世界各国寻求发展的权利不容侵犯，世界人民共同的福祉决不允许被剥夺。不管强权国家如何横行霸道、颠倒黑白，其本质是退步的、野蛮的、狭隘的、自私自利的，随着其一意孤行、出尔反尔、越陷越深，必将尽失人心，维护正义、支持进步的国际力量必然联合起来。不管面临的困难有多大，中华民族的复兴伟业是正义的、光明的、包容的、天下为公的，公理、道义、人心在我们这边，只要我们坚持走自己的路，抓紧办好自己的事情，前进的道路会越来越宽，携手同行者会越来越多，耀眼的阳光终将驱散笼罩的乌云。

持久与速胜：乱云飞渡仍从容

抗战的走向，是《论持久战》重点论述的问题。毛主席从敌我强弱、力量大小、进步退步、优势劣势、多助寡助等基本因素的相互关系中，实事求是地分析指出，战争双方的力量对比有一个此消彼长的过程，“客观现实的行程是异常丰富和曲折变化的，谁也不能造出一本中日战争的‘流年’来”；旗帜鲜明地批评了“政治上军事上的近视眼”“有进无退的拼命主义”等错误观点和急躁情绪。毛主席进而又指出，人的主观努力程度是至关重要的因素，“必须动员全中国人民，统统发扬其抗日的自觉的能动性，才能达到目的。坐着不动，只有被灭亡，没有持久战，也没有最后胜利。”

82年前，日军曾口出狂言，“三个月占领中国”，早已被扔进了历史的垃圾堆里；**82**年后的今天，强权国家妄图通过极限施压“闪电式”逼迫中国就范的幻想，同样被无情地击碎。辩证唯物主义最伟大的生命力，就是实事求是；面对纷繁复杂的国际斗争，我们更要坚持实事求是。那些“我们已经到了最危险时刻”的悲观论调，那些担心与某国经济脱钩会造成中国经济大倒退的恐惧症，那些看不到西方在经济和科技上仍然强大、将其拒之门外或希望决战决胜的急躁心理，都不是实事求是的态度。正如毛主席批判指出的，“亡国论者看敌人如神物，看自己如草芥，速胜论者看敌人如草芥，看自己如神物，这些都是错误的。”

知己知彼，方能百战不殆。一方面，尽管强权国家正在走“下坡路”、开“历史倒车”，但为维护其霸权地位，绝不会轻易放弃，对我国的围追堵截将是一个漫长的过程。另一方面，尽管我国改革发展取得了举世瞩目的非凡成就，但仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，作为世界最大发展中国家的国际地位没有变；尽管我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，但转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的任务仍然艰巨。习近平总书记强调指出，研判国际形势要把握本质和全局，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，避免在林林总总、纷纭多变的国际乱象中迷失方向、舍本逐末。一年多来的斗争实践表明，强权国家某些政客其突出的政治动机就是把国内政治矛盾国际化，在国内笼络人心、争取选票。这一点我们不难理解，西方国家政治体制“轮流坐庄”，追求短期执政效应、朝令夕改的事情十有八九。与之形成鲜明对比，中国共产党始终坚持和发展中国特色社会主义，始终致力于中华民族的千秋伟业，执政的战略性和稳定性举世瞩目。我们有着足够的自信、定力和耐心，切不可“乱花渐欲迷人眼”。

辩证唯物主义告诉我们，量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果，二者相互渗透，揭示了事物发展过程的连续性和阶段性相统一。伟大梦想不会从天而降，中国崛起不会自动到来，强权国家更不会拱手相让。在外部阻挠和困难挑战面前，我们既要保持政治定力和战略定力，作好打持久战、拉锯战的思想准备；更要增强斗争精神、斗争勇气和斗争本领，运用灵活的策略，在持久战中打好“运动战”“反击战”。我们每个人都要实实在在付诸行动、付出艰辛努力，把爱国情、报国志转化为执行力、创造力，落实到本职工作、具体岗位、正在做的事情上，努力攻克一个个技术堡垒，积小胜为大胜，以量变促质变，以战术上的主动赢得战略上的主动。

物质与精神：狭路相逢勇者胜

抗战早期，慑于日本先进的武器和强大的军力，“抗战必亡”“再战必亡”的声音时起时伏。《论持久战》深刻地批判了这种主观的、片面的“唯武器论”，认为精神的力量比物质的力量更深厚，抗战胜利首先靠军民团结一心。毛主席深刻指出，“武器是战争的重要因素，但不是决定的因素，决定的因素是人不是物”“力量对比不但是军力和经济力的对比，而且是人力和人心的对比”“动员了全国的老百姓，就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”。历史为此作了最好的见证。

物质决定意识，是马克思主义哲学的基石。但辩证唯物主义并不否认意识对物质的反作用，而且认为这种反作用有时是十分巨大的，精神力量可以源源不断地转化、催生物质力量。我们要看到，面对当前强权国家花样百出、翻云覆雨的严峻挑衅，这绝不仅仅是物质力量的较量，本质上是制度优势、政治体制和意志决心的较量。对此，以习近平同志为核心的党中央始终意志如磐：中国不愿打，不怕打，必要时不得不打，原则问题决不让步！这份底气和豪迈，来自于中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；来自于习近平新时代中国特色社会主义思想的领航指向；来自于中国共产党与生俱来的强大政治动员力；来自于我国改革开放40年积累的强大实力；来自于我国经济所具有的强大韧性、巨大潜力与回旋余地；来自于中国人民百折不挠的奋斗精神和不断迸发的创造伟力。

“艰难困苦，玉汝于成”。近现代以来特别是新中国成立70年来，中国人民经受了鸦片战争、甲午海战、抗日战争、抗美援朝等战火考验，经过了苏联解体、苏共垮台、东欧剧变等政治巨变考验，经历了九八抗洪、抗击非典、汶川抗震等重大灾害考验，挺过了亚洲金融危机、全球金融危机等世界经济动荡考验……艰难险阻带给我们更多的是觉醒和成长。“三军可夺帅，匹夫不可夺志”。越是困难面前、重压之下，我们越要坚定信心、打起精神，越要激发斗志、鼓舞士气，以“越是艰险越向前”的英雄气概和“狭路相逢勇者胜”的斗争精神，咬定目标、埋头苦干、奋力拼搏，攻克一个个难题，迈过一道道沟坎。

机遇与挑战：踏平坎坷成大道

毛主席在《论持久战》中，辩证地阐述了战争的主动与被动、优势与劣势之间的相互关系，指出双方的强弱优劣都不是绝对的，可以通过争取许多局部优势和局部主动地位，逐渐地造成战略优势和战略主动地位，从而引领人们从危机中看到希望，在重围中寻求突破，坚定必胜信心。同时，毛主席又深刻指出，中国人民和各政党在长期和残酷的战争中得到了锻炼，引发了中国社会的历史性变革，为建立自由平等的新中国提供了条件，“革命战争是一种抗毒素，它不但将排除敌人的毒焰，也将清洗自己的污浊。”

辩证唯物主义深刻揭示，矛盾双方既相互对立，又相互统一，要一分为二看问题。诚然，由于强权国家的封锁打压，我国部分企业和产业面临着突发性、短期性困难，带来的负面影响不可低估。但挑战中蕴含着机遇，危机中潜藏着转机。比如，针对单边主义和贸易保护主义的抬头，我们就更要推进对外开放，进一步扩大国际经贸合作的朋友圈，加快构建全面开放新格局；针对技术壁垒和人才壁垒的升级，我们就更要深入实施创新驱动发展战略，吸引更多国内外高端人才，加大自主创新和核心关键技术联合攻关力度，下决心解决“卡脖子”技术问题；针对经济封锁和贸易摩擦的掣肘，我们就更要坚定全面深化改革的决心，下大力不断清除体制机制障碍，加快培育新经济、新业态、新模式，进一步激活经济增长的内生动力和巨大潜能，等等。事实胜于雄辩。在党中央的坚强领导下，今年上半年我国经济同比增长**6.3%**，逆势向好、稳中有进。英国《金融时报》评论认为，中国仍然是全球最大的增长来源。

“吃得苦、霸得蛮、扎硬寨、打硬仗”，这是湖南人特有的血性。面对困难挑战，我们必须准确识变、科学应变、主动求变，“学会在大海里游泳”，打好转危为机的战略主动战。今年上半年，全省引进外资同比增长**11.9%**，外贸出口增长**57.3%**，一大批企业从沿海进入了湘南湘西，工程机械、电力机车等大踏步走向世界，智能制造异军突起，各路人才纷至沓来。这些就是我们未雨绸缪、主动应变、因势利导的结果。湖南作为中部地区省份，我们要变压力为动力、化不利为有利，遵循经济规律、市场规律和产业规律，进一步融入国家重大发展战略，在打造内陆开放新高地、坚挺“中部脊梁”中实现更大作为。

“生于忧患，死于安乐”。习近平总书记反复告诫全党，要坚持底线思维，增强忧患意识，既打好防范和抵御风险的有准备之战，又打好化险为夷、转危为机的战略主动战。强权国家发起的这次围堵犹如一场冷水浴，给中国人民上了一课，亿万劳动者、科技工作者、市场主体受到了教育和警醒。从“两弹一星”“杂交水稻”“高速列车”，到天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子、大飞机、5G等，我国科技的飞跃式发展，从来走的就是一条凤凰涅槃、浴火重生的创新之路。沧海横流方显英雄本色。只要我们弘扬自力更生、艰苦奋斗的优良传统，不惧挑战，知重负重，勇于攀登，坚定不移推动经济高质量发展，坚定不移深化供给侧结构性改革，坚定不移抓重点、补短板、强弱项，就一定能够抢抓机遇、顺势而为，化危为机、破浪前行，蹚出一条中华民族伟大复兴的康庄大道。

中共湖州市人才市场管理中心总支部委员会 电话：0572-2038194

未经授权，请勿转载本栏目内的所有文章

地址：湖州市金盖山路66号5号楼人才市场 电话：2176612 传真：0572-2021649 ICP：浙ICP备05004647号